



# 用手机来打乒乓？对，没错！

中国的不少乒乓名将曾用锅铲、汤勺等生活化的道具展现过球技，不过在普通爱好者中，体验过此类“特种球拍”的人却是少数。如今，机会来了。昨天下午，上海首届手机乒乓球挑战赛在中国乒乓球博物馆内举行。以手机为球拍来打乒乓？没错，这件新鲜事儿还真发生了。

专题撰稿 本报记者 章丽倩

## 小球台上手机为拍 还系上迷你“安全带”

无论是国际乒联终身名誉主席徐寅生，还是世界冠军曹燕华，他们都是乒乓球赛开球仪式上的常客。只不过，像这种“回合难过二”的情况，却极为少见，而“罪魁祸首”就是这次比赛的特殊球拍——手机。

“用手机打球，要适应一下的，不然我们也打不出多回合来。”走下球

台，徐老笑着点评道。

上海首届手机乒乓球挑战赛，它吸引到来自全市各区乒协、部分社会乒乓球俱乐部、机关以及长三角地区的125名乒乓球爱好者组成的32支代表队参赛。要说大家最大的参赛动力，那就是看新奇、图好玩了。

选手杨定国起先以为是用自己的手机来打比赛，还好奇不同款式手机间的较量会如何，正式报名后才得知，原来办赛方会统一提供“球拍”。本场比赛的裁判长李永华告诉记者，虽然赛事名称聚焦于手机，但其实当球拍用的手机，到这次比赛所用的球台，这其中都有更多细节上的讲究。

“裁判规则上并没有什么不同，但手机打球，由于手机的正面和背面都很光滑，摩擦力小了，所以在球的旋转上会减弱很多。另外就是球速会变慢，回合数也会变短。”李永华提醒记者，为了适应手机乒乓球的特性，这次比赛用的球台也是特制的，是长2.2米、宽1.2米的手机专用台。

按照比赛规定，选手们在正式比赛前会有几分钟的适应时间，但部分

选手为了给自己尽量多争取一点先机，在球台刚摆放好、工作人员还在继续调整场地时，便用自己的手机提前练上了。“太光滑了，抽不起来，是不是要戴个手机套打起来更好？”“拿手机当拍子，握起来有点不习惯嘛，你们怎么握的？”“抓住时机，选手们七嘴八舌地就讨论上了。

办比赛肯定得注重安全性。为避免出现选手打得太激动、手机直接脱手飞出的情况，办赛方提前在每一部手机上加装了一个有弹性的“安全带”，选手们打球时把它往手腕上一套，就可以尽情发挥了。当然事实证明，没有充分的适应与练习，哪怕民间多高手，想要把强抽、多回合对攻等打出来，也是不可能的。

本场比赛的副裁判长张轶，她曾是一名乒乓球运动员，如今则在上海大学体育学院内任职。因为一直与学生相处，所以对年轻一代的兴趣点比较了解。“这样创新的打球方式，尤其是用到了大家最不会离手的手机来当球拍，应该是会引起更多人的兴趣。说不定，以后校园里也会出现这样

的好玩的比赛”

## 安全防疫牢记心间 创新年里高光时刻

今年是上海市乒协协会定下的“创新年”，而这场手机乒乓球挑战赛就是“创新年”里的亮点——也是上海市乒协协会各项创新比赛中最具自主知识产权的一项全新赛事。

上海市乒协协会主席陈一平表示，与手机颠球线上比赛、城市沙滩乒乓赛、砂板世界杯直通赛等已举行的三项创新比赛相比，手机乒乓球挑战赛更具创意，更时尚趣味，也更简便易行，比较有进一步推广的价值。

既然手机已成为人们最如影随形的伙伴，那为什么不对它的用途做进一步挖掘呢？比如，一机在手，打球不愁。陈一平表示，通过这场手机乒乓球挑战赛，一方面可以打破传统乒乓对场地、器材等方面的束缚，使乒乓活动更容易进入那些缺乏较大空间的社区、楼宇乃至家庭；另一方面也让乒乓球活动翻出了新花样，使乒乓球爱好者有了更多的选择性。“希望未来能有

更多的市民乃至长三角的乒乓球爱好者，希望他们踊跃参加到乒乓活动中来，享受乒乓健身带来的乐趣。”

手机打乒乓，亮点是新奇好玩，但在办赛过程中，考虑到安全防疫仍是当下大事，所以在这方面，办赛方拿出了非常认真、严谨的防疫规范。除参赛人员均需填写防疫承诺书外，比赛现场还严格执行了消毒通风，对进出人员查验绿码、测量体温等措施。对需反复使用的手机每场比赛后均由裁判员负责消毒清洁后方可再用，以确保卫生。



# 订报有礼 超值回馈

送 价值 128 元  
日化品牌套装



微信扫二维码立即订阅  
2021年东方体育日报

Oriental Sports Daily  
东方体育日报  
全年订价 290 元

■ 每周一、周三、周五出版 ■ 全年145期

## 订阅方式

- 电话订阅 拨打 11185 上门收订
- 移动订阅 东体微博微信、东方体育APP
- 网站订阅 www.osportsmedia.com
- 邮局订阅 邮发代号 3-77
- 现场订阅 威海路 755 号 38 楼

## 订阅 2021 年《东方体育日报》

即送价值 128 元日化品牌套装

凭邮局报刊收费凭证（不含集订分送单）到报社新址（威海路 755 号 38 楼）领取礼品  
领取时间：工作日 9:00-17:00  
咨询电话：62476156 13501600171